Klasa IIIB
Dualizm korpuskularno-falowy


23 kwietnia 2020
TEMAT: Omówienie sprawdzianu z fal elektromagnetycznych 
1. Ile wynosi prędkość światła?

Oczywiście c=300 000 km/s
2. Program radiowy nadaje na częstotliwości 100MHz. Jaka to długość fali? 

Wzór c = λ·f stąd λ = c/f po wstawieniu λ =3·108m/s / 108Hz = 3m
3. Oceń, czy zdania są prawdziwe, czy fałszywe. 
Promieniowanie podczerwone wykorzystuje sie w kamerach termowizyjnych
Promieniowanie ultrafioletowe sprzyja wytwarzaniu w organizmie człowieka witaminy D
Ultrafiolet niszczy organizmy żywe, więc stosuje sie go do sterylizacji
Źródłem promieniowania podczerwonego jest np. żelazko
Wszystkie zdania są prawdziwe.
4. Kto otrzymał Nagrodę Nobla za pomiar prędkości światła? 
Abraham Michelson
5. Jakie zjawiska świadczą o falowej naturze światła?

Interferencja i dyfrakcja. 

Wszystkie fale włącznie z falami materii podlegają interferencji i dyfrakcji. 

Jeśli coś ulega interferencji i dyfrakcji, to na pewno jest falą.    
6. Jak nazywa się widmo światła uzyskane po przejściu przez siatkę dyfrakcyjną?

widmo ciągłe. Siatka dyfrakcyjna powoduje rozszczepianie światła białego. 
7. Siatka dyfrakcyjna służy do:

otrzymywania widm optycznych
rozszczepiania światła na składowe
otrzymywania tzw. tęczy
Czyli wszystkie odpowiedzi są prawidłowe
8. Jak zmienia się energia fotonu, gdy wzrasta długość fali elektromagnetycznej?

maleje liniowo ze wzrostem długości fali
9. Zaznacz prawidłowe odpowiedzi

Foton możemy traktować jako cząsteczkę, która nie ma masy spoczynkowej 
PRAWDA
Kwanty światła czerwonego mają większą energię niż kwanty światła niebieskiego FAŁSZ, 
ponieważ światło czerwone ma mniejszą częstotliwość f, więc ze wzoru na energię fotonu 

Ef = h·f  gdy maleje f to również maleje energia fotonu. 
Gdy podwoimy długość fali promieniowania, energia każdego z jego kwantów zwiększy się czterokrotnie 
FAŁSZ 

Ponieważ  Ef = h·c / λ  więc dwukrotny wzrost długości fali powoduje dwukrotne zmniejszenie energii fotonu (kwantu promieniowania)
10. Wzrost prędkości poruszającej się cząsteczki powoduje:

wzrost długości fali materii związanej z tą cząsteczką


FAŁSZ

zmniejszenie długości fali materii związanej z tą cząsteczką

PRAWDA
nie ma wpływu na długość fali materii związanej z tą cząsteczką

FAŁSZ

11. Rozdzielczość mikroskopu elektronowego wzrasta wraz:

ze zmniejszaniem energii elektronów



FAŁSZ
ze wzrostem energii elektronów




PRAWDA
ze wzrostem długości fali materii związanej z elektronem
FAŁSZ

ze wzrostem prędkości światła w próżni



FAŁSZ
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W związku z pogłoskami o wzroście promieniowania, związanymi z pożarem lasów 
obok Czarnobyla zachęcam do odwiedzenia strony: 
 https://www.paa.gov.pl/strona-455-sytuacja_radiacyjna.html 

Jeszcze raz dziękuję za miłą współpracę. 








Bogdan Sawicki

